

某船柴油主机增压器喘振故障分析及排除

洪 哲, 王 建

(92538 部队装备部, 辽宁 大连 116308)

摘要: 针对某型柴油机结构特点, 对其喘振故障进行了分析。分析表明: 该主机增压器空冷器进水控制阀卡死造成开启度减小是故障的主要原因。据此, 制定了修理方案并排除了该故障。

关键词: 柴油机; 增压器; 喘振

中图分类号: TK421^{+ .9} **文献标识码:** B **文章编号:** 1001-4357(2012)04-0057-03

0 引言

某船主力设备为两台 8L20/27 柴油主机, 分左右舷布置, 额定转速 1 000 ($r \cdot min^{-1}$)。每机配置增压器、齿轮箱各一台, 增压器型号 NR20 型, 齿轮箱型号为 GWC3235 型, 增压方式采用等压增压。在某次坞修后不久, 其右主机发生了较剧烈的喘振现象, 导致主机加不上转速。本文根据其结构特点并结合故障发生时的实际工况, 对右机增压器喘振故障做了较全面的分析, 较好地解决了这个问题。

1 故障现象

该船装备 8L20/27 柴油主机两台, 修别等级为保养, 出厂交验转速为 920 ($r \cdot min^{-1}$)。出厂后不久, 其右主机就出现了增压器喘振现象。具体情况为: 主机在 450、630 ($r \cdot min^{-1}$) 工作时一切正常, 但在 840 ($r \cdot min^{-1}$) 时, 右机增压器出现连续放炮声, 主机转速出现波动, 冒黑烟, 排烟温度骤升; 转速下降后, 喘振故障立即消失。

2 故障分析

8L20/27 柴油机采用等压增压系统, 由一台增压器(NR20 型)、一台空气冷却器组成。新鲜空气经压气机增压后进入机体内, 先流经气缸套下部四周的气腔, 完成对各气缸套的冷却, 再经过中冷器冷却后进入各气缸。做功后各气缸排出的废气都排入一根排气总管内。其 NR20 型增压器采用内支撑、径流式增压方式, 与柴油机配合转速最高达 44 000 ($r \cdot min^{-1}$), 压比可达 2.8 ~ 3.0 左右。与类似的等压增压系统相比较, 其排气总管容积要比正常的等压增压的排气管小得多, 直径通常只有气缸

直径的 50% ~ 60%, 不仅充分地利用了废气的能量, 而且又能部分地利用废气的脉冲能量, 避免了在排气管内产生干扰扫气的较强的压力波, 因此在整个负荷范围内提高了柴油机的综合性能。

考虑到该船出厂后不久, 其右主机就出现了增压器喘振现象, 而该船在厂修前并没有增压器喘振的故障, 因此按惯例把工作重点放在分析近期该船所进行的修理项目上。该船修理级别为坞修, 动力设备检修仅对两台主机气缸头、高压油泵、喷油器、淡海水冷却器、空冷器进行了常规修理, 对喷油定时进行了校核, 对进排气门间隙进行了调整。船体按规定进坞清污, 对螺旋桨原地检查, 尾轴进行盘车检查、测量间隙等。故障发生后, 查阅了两台主机的工况参数, 由于右机 840 ($r \cdot min^{-1}$) 时立即发生喘振, 相关参数也无法记录; 但在 450、630 ($r \cdot min^{-1}$) 所记录的参数经检查、比较, 都很正常。按修理规则, 对右机喷油器进行重新校准, 对进排气门间隙进行复查, 对来油角度进行复核, 但均未发现问题。考虑本次修理未对增压器进行分解检查, 决定对右机增压器进行拆修, 检查滤网毛毡、消音器及增压器喷嘴环、涡轮叶片情况并进行了清洁; 对右机排烟管系也进行了检查。在完成上述检修工作后进行了第一次出海试航, 结果不太理想: 右主机在 450、630 ($r \cdot min^{-1}$) 依旧比较正常, 待加进三 840 ($r \cdot min^{-1}$) 时(实际是 800 余($r \cdot min^{-1}$), 比船方报的故障转速要低 30 余转), 右机增压器立即发生喘振, 压气端连续放炮, 排烟温度立即上升, 排烟呈浓黑色; 柴油机转速下降后, 增压器喘振立即消失。

从该船出海备航检查来看, 该船不存在超载问题, 而且海况也很好。另外, 指挥员海试期间也按规定要的车速, 不存在违规操作。鉴于该船出厂后

时间不长，而且又一直在自修保养，基本没有出海任务；又考虑其右机喘振现象在 800 ($r \cdot min^{-1}$) 左右出现，转速不仅大大低于该船出厂试航交验转

速，而且比上一次试航还要低 30 ($r \cdot min^{-1}$)，决定查阅该船出厂试航参数(表 1、2)，作进一步分析及比对，以获得解决问题的线索。

表 1 右机 920 ($r \cdot min^{-1}$) 交验参数

滑油压力/MPa	滑油出机温度/℃	燃油压力/MPa	淡水压力/MPa	海水压力/MPa	淡水出机温度/℃	增压空气/MPa
0.38	68	0.22	0.20	0.28	62	0.09
	1 缸	2 缸	3 缸	4 缸	5 缸	6 缸
排温/℃	412	396	390	422	404	406
最高燃烧压力/MPa	8.3	8.3	8.3	8.2	8.25	8.2

表 2 左机 920 ($r \cdot min^{-1}$) 交验参数

滑油压力/MPa	滑油出机温度/℃	燃油压力/MPa	淡水压力/MPa	海水压力/MPa	淡水出机温度/℃	增压空气压力/MPa
0.41	70	0.21	0.24	0.18	50	0.12
	1 缸	2 缸	3 缸	4 缸	5 缸	6 缸
排温/℃	352	343	330	328	332	328
最高燃烧压力/MPa	8.3	8.2	8.2	8.2	8.3	8.2

通过比较两台主机在 920 ($r \cdot min^{-1}$) 的参数发现：二台主机的海水压力、增压空气压力、排烟温度、淡水出机温度存在较大的差异。即右机的排烟温度比左机平均高 60 ~ 80 ℃；右机海水压力比左机高 0.1 MPa；右机淡水出机温度比左机高 12 ℃；但右机增压空气压力比左机低 0.03 MPa。按照通常规律：右机的各缸排烟温度较高，涡轮前的废气能量也较高，增压空气压力应比较高，但是增压空气压力反而低。对上述疑点分析如下。

(1) 右机的排烟温度比左机平均高 60 ~ 80 ℃，这是第一个有疑问的参数。对以往该型机的修理情况进行汇总发现：该型机在排温这项参数上有如下特点：即排温曲线相当平缓，100% 负荷时排温比 40% ~ 50% 负荷时排温高不多少。这是压气机出口压力 p_k 值随负荷的增加而迅速增加的缘故。840、930、1 000 ($r \cdot min^{-1}$) 是该机型三个常用转速段，负荷均在 60% 以上，其排烟温度大致为 360 ~ 400 ℃、370 ~ 400 ℃、390 ~ 410 ℃ 范围，十分接近。单缸排烟温度不大于 530 ℃，而单缸允许温差 ± 40 ℃，可见其排温高低极限相对跨度大，几乎横跨全部的常用工况。例如以 930 ($r \cdot min^{-1}$) 为例，各缸的排温容许值就可处在比它负荷低的 840 ($r \cdot min^{-1}$) 工况，也可处在比它负荷高的 1 000 ($r \cdot min^{-1}$) 工况。这样就右机本身而言，交验时 920 ($r \cdot min^{-1}$) 各缸排温参数也可算作正常，但是左、右机在相同工况下(最高燃烧压力、转速相同)，排温出现的较大差值应是一个疑点，主修厂没有解决或作出明确解释。

(2) 海水压力差值达 0.1 MPa，这是第二个有疑问的参数。我们知道，海水系统已设计定型，其

系统的背压决定了海水压力。查阅以往的行车记录，该右机并没有这个问题，说明右机海水管系阻力过大。原因应归结为管系脏堵、阀门阀头开度不够或阀头卡死等。

(3) 淡水出机温度差 12 ℃，这是第三个有疑问的参数。从排温参数来看，排温高意味着柴油机燃烧室热负荷高，极易导致淡水温度高。但淡水温度高还有其它原因，如调温阀开启到位与否(自动与手动两种)、淡水冷却器有无脏堵、缸头酸洗效果不好、淡水流通路径积垢太多等，另外还有海水的供应量与有效分配问题。该型机的海水冷却系统结构为：主机机带海水泵输出的海水经总管分为三路，第一路至滑油冷却器与淡水冷却器；第二路至齿轮箱滑油冷却器；第三路至主机空气冷却器。另外，从舰船生命力考虑，海水系统另设海水备用泵系统，二个系统由一隔离阀控制。可见，主机机带海水泵同时供给三路装置用水，这里就有根据负载情况实际调整匹配的问题。由于系统已设计定型，调整主要是对冷却管系的阀门进行，负荷大的设备，供给较多的冷却水，负荷小的设备供给较少的冷却水。另外海水备用泵系统平时是与其隔离的，隔离阀的密封好坏也对海水有效供给量有影响。

(4) 增压空气压力有 0.03 MPa 的差额，这是第四个有疑问的参数。检查近年来该型机的修理资料发现：两机在相同工况下，增压空气压差也有超过 0.02 MPa 以上的。但实际上，右机涡轮前排温明显比左机高 82 ℃，其增压空气压力理应比左机高。

上述分析表明，尽管该船出厂交验海试达到 920 ($r \cdot min^{-1}$)，增压器也未发生喘振现象，但不能说该船右主机的状态是完好的。关键是：该船出

厂后至增压器发生喘振，主机并没有航行多长时间，所以那些比较常规地导致增压器喘振的原因，如燃烧室密封性不好、油头雾化不好等并不是导致该右机增压器喘振的原因。因此，两台主机海水压力差达 0.1 MPa 之多，使故障排查倾向于主机海水系统。从机带海水泵开始检查，由于主机淡水、滑油冷却器、空气冷却器、齿轮箱滑油冷却器都在拆修时进行了酸洗磅压，所以仅打开端盖检查有无堵塞现象。对海水系统管路也进行了分段检查，以防施工中有遗漏物，但管路也很干净。最后检查相关阀门时发现：右机空冷器进水控制阀卡死。打开后发现阀头卡死，造成开启度减小。是否是这个原因造成右机增压器喘振故障？为何出厂试航主机能开到 920 ($r \cdot min^{-1}$) 而增压器没有发生喘振？为了更好地解决问题，派专业潜水员专门检查了右机螺旋桨，未发现异常。因此在上述已做检查的基础上认为：右机硬件应无太大的问题。

经研究决定：就右机空冷器进水控制阀开启度较小本身展开分析，以探索故障发生理论上的可能性。右机空冷器的进口阀在开启度较小的位置卡死，限制了空冷器海水流通量，直接提高了海水系统的背压，进而提高了海水压力，这一点与右机海水压力高 0.1 MPa 是相吻合的。空冷器海水量减少后，直接减弱了空冷器的冷却效果，提高了气缸燃烧室初始进气温度，也减少了空气总进入量，使得气缸燃烧室燃烧变差，进而导致排温高，这也符合右机排温高的特征。右机空气总进入量减少，燃烧变差的同时，是燃烧室组件热负荷的提高，相应主机淡水温度也随之上升，这一点与右机淡水温度高 12 ℃ 也是相吻合的。至于右机增压器涡轮前排温高应该会使增压器的转速提高，进而提高增压空气压力，但由于当时增压器没有进行修理，所以有可能是增压器效率的下降，较多地抵消了废气能量的影响，这个解释从理论上也基本成立，而后期增压器拆修后右机的参数也证实了这一点。拆修后的增压器在 800 ($r \cdot min^{-1}$) 左右就发生了喘振，说明增压器效率的提高，使得故障出现时转速较低或提前了，这也表明：增压器的拆修与否，不是产生问题的关键。

鉴于对右机空冷器进水控制阀开启度较小故障的理论分析与右机实际故障有相当大的吻合性，决定在对故障海水控制阀拆修后进行第二次海试。结果，右主机顺利地加至 960 ($r \cdot min^{-1}$)，右机增压器也未发生喘振现象，而且两台主机有疑问的参数也基本相同或接近。

阀门的开启度为何在厂内厂外的海试中会引起

截然不同的结果，关键在于环境温度上。厂内试航是在寒冷的冬季进行的，而厂外试航则是在回暖的季节。厂内试航时右机增压器没有发生喘振是被环境温度低的因素所掩盖。空冷器进口阀开度的减小引发了冷却水量的减少，但冷却效果的降低恰好被海水温度低弥补了，同时右机增压器效率稍低。否则，右机增压器极可能在厂内试航就发生喘振。所以，厂内试航未发生喘振是一种偶然性，交验转速达到了 920 ($r \cdot min^{-1}$) 更是一种侥幸，但是，如果当时再进一步提高主机的转速，右机增压器必然会出现喘振现象。出厂后，随着天气的回暖，海水温度逐渐回升，流经空冷器的海水还是那个量，但海水温度高了，进入气缸空气量就更少了，使得燃烧变差，因此在较低转速就发生增压器喘振故障。而后期在对该故障的分析排除中，怀疑增压器可能有问题（恰好本次增压器无工程），而增压器维修后，增压效率得到了较大的提高，由于喘振真正的原因未找到，相反，结果上更有利于暴露增压器与柴油机的匹配失衡，即喘振故障的发生。可见，该船右机增压器喘振原因就在于供给空冷器海水的流通量不足，而与增压器本身等无关。如果从喘振故障本身来讲，增压器效率较低反而推迟了喘振的发生。至于后期右主机在低于试航转速的 800 ($r \cdot min^{-1}$) 或 840 ($r \cdot min^{-1}$) 发生增压器喘振，实际上这个转速高低并不重要，因为发生故障的大局已定，主机增压器迟早会在一个比交验转速低的转速段发生喘振故障。

3 修理方案

经研究，制定修理方案如下：

- (1) 检查海水过滤器并清洁保养，打开排气阀。
- (2) 检查主机海水冷却系统有关阀门、阀头、阀座、阀杆升程进行检查，对主机海水备用系统隔离阀磅压检查。
- (3) 对两台主机 16 个喷油器、18 套排烟热电偶进行校准，对主机进排气阀间隙进行调整，对主机来油角度进行校准。
- (4) 在航行试验中对主机海水系统进行各支路水量平衡调整等。

4 结 论

在完成对主机本身及海水冷却系统检修、调整后，该船又多次出海执行任务，两台主机顺利地从 450 ($r \cdot min^{-1}$) 加至 960 ($r \cdot min^{-1}$)，工作参数一切正常，右主机增压器再也没有发生喘振现象。至此，该船右机增压器喘振故障得到圆满解决。